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Сучасна світова спільнота об’єдналася у боротьбі із тютюнопалінням – 

причиною смерті кожного десятого жителя планети. За оцінкою експертів ВООЗ 

до 2030 року смертність від даної залежності буде складати 10 млн осіб на рік. 

Понад 25 захворювань, обумовлені тютюнопалінням, – це не лише онкологічні, 

але і непухлинні захворювання різних органів та систем (серцево-судинні, 

респіраторні тощо), що призводять до передчасної інвалідизації та смерті. 

Сьогодні особливої уваги набуває дослідження індивідуальної варіабельності 

метаболізму лікарських препаратів. В залежності від швидкості метаболізму у 

різних осіб відрізняється і реакція на препарат, який за призначенням в тій чи 

іншій дозі може бути неефективним для одних пацієнтів та викликати тяжкі 

побічні ефекти у інших. Окрім цього доведено, що більшість ксенобіотиків  

(в тому числі і нікотин) негативно впливає на біотрансформацію лікарських 

засобів. В зв’язку з цим актуальності набуває дослідження впливу тютюну на 

біотрансформацію медикаментів.  

Тютюновий дим містить понад сотні різних хімічних сполук, що 

обумовлюють різнобічну дію на організм людини. Інтенсивність 

біотрансформації нікотину залежить від етичної приналежності, статі, харчових 

звичок, генетичних факторів, захворювань нирок тощо. Він здатний змінювати 

метаболізм ряду лікарських препаратів активуючи печінкові ферменти системи 

цитохрому, зменшуючи абсорбцію, змінюючи їх фармакодинаміку та 

ефективність. Доведено, що паління впливає на фармакокінетичному рівні за 

рахунок впливу на всмоктування препаратів, їх зв'язок з білками, метаболізм та 

виведення із організму; на фармакодинамічному рівні – за рахунок впливу 

окремих компонентів тютюнового диму (зокрема, нікотину) на фізіологічні 

процеси в організмі та зміни реактивності органів-мішеней.  

Найзначніший вплив на фармакокінетику лікарських засобів обумовлюють 

поліциклічні ароматичні вуглеводи (ПАВ) тютюнового диму, оскільки 

індукуюють CYPIA1 (локалізований в легенях) та CYPIA2 (локалізований в 

печінці). Клінічне значення має індукція під дією ПАВ CYPIA2 в печінці –

прискорюється біотрансформація субстратів цього ізоферменту: теофіліну, 

кофеїну, пропранололу, естрадіолу та ряду психотропних препаратів, що 

призводить до зниження їх концентрації в крові та зменшення фармакологічної 

ефективності. Це потребує призначення особам, що палять, цих лікарських 

препаратів в більш високих дозах.  

Беручи до уваги вищезазначені факти доцільним є більш поглиблене 

вивчення впливу тютюнового диму на біотрансформацію певних груп 

лікарських засобів.  
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